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Az UNESCO stratégiája 
az információs rendszerek 
és szolgáltatások fejlesztése 
területén 

Az információ és az információforrásokhoz való 
hozzáférés tekintetében jelentós változások következ
tek be az utóbbi néhány évben. Ezek azt tükrözik, hogy 
az országok egész sora tért át a társadalom demokrati
kus, a gazdaság piacorientált fejlesztésére, széles 
körben előtérbe került a környezetvédelem, az emberi 
és természetes erőforrásokkal vató hatékonyabb gaz
dálkodás kérdése. Az UNESCO Általános Információs 
Programjának (francia betűszóval: PG1) az a feladata, 
hogy a nemzetközi együttműködés eszközeivel moz
dítsa elö az információ demokratizálását, más szóval 
segítse elő, hogy a felhalmozott ismeretek mindenki 
számára hozzáférhetővé váljanak, és elősegítsék a 
világméretű problémák megoldását. 

A könyvtárak, levéltárak és információs szolgáltatá
sok, amelyek hagyományosan az ismeretek terjeszté
sét és a kutatásokat, valamint a döntések előkészíté
sét szolgálják, a megváltozott társadalmi, gazdasági, 
politikai környezethez kell, hogy alkalmazkodjanak. 
Ez vonatkozik mind a funkcióikra, mind működési 
módjukra. 

A STRATÉGIA FŐ JELLEMZŐI 

Az UNESCO által az információ területén folytatott 
tevékenység stratégiája a fentieket tükrözve misszió-
orientált, és problémák megoldására irányul. A munka 
fő iránya az információs infrastruktúra fejlesztésének, 
a szabványosításnak, valamint a szakemberek képzé
sénektámogatása. 

" Tekintettel arra, hogy az UNESCO felelőssége első
sorban az oktatás, a humán erőforrások fejlesztése, a 
környezetgazdálkodás és a világ kulturális örökségé
nek védelme területeire irányul, az információs tevé
kenységeknek is elsősorban e prioritásokhoz kell kap

csolódniuk, arra törekedve, hogy a fenti területeken 
folytatott munkának mindig legyen egy jelentós infor
mációs komponense. 

A PGI egyrészt egy szervezeti egység, másrészt 
pedig keret, cselekvési program az információ fejlesz
tésének szolgálatában. Mivel nem információs köz
pontról van szó, az információszolgálatás nem szere
pel a feladatai között. Arra irányul, hogy 
• előmozdítsa az információ területén a nemzetközi 

együttműködést; 
• segítse a nemzeti és regionális információs infra

struktúra fejlesztését; 
• támogassa a tagországokat abban, hogy megsze

rezzék azokat a technikai eszközöket és módsze
reket, amelyek szükségesek az információk gene
rálásához, cseréjéhez és eredményes hasznosítá
sához. 

Hangsúlyozni kell, hogy az UNESCO nem finanszí
rozó szerv: bár szerény korlátok között, és főleg a 
legelmaradottabb országoknak, pénzügyi és tanácsa
dói, berendezésvásárlási, ösztöndíj formájában meg
jelenő támogatást nyújt, a segítségnyújtási tevékeny
ségek helyét a pénzügyi eszközök állandó szűkülésé
vel mindinkább a társulások előmozdítása, intellektuá
lis fórum biztosítása veszi át. Az UNESCO-tagállamok 
befizetéseiből adódó költségvetést katalizáló, norma
tív, hálózatépítési tevékenységekre kell fordítani, ős 
egyre fontosabbá válnak a diagnosztikai, stratégiai 
dokumentumok készítéseire irányuló erőfeszítések az 
egyes országok és régiók, illetve szektorok tekinteté
ben. 

A STRATÉGIA NÉGY FŐ IRÁNYA 

A PGI stratégiáját 10 éves időszakra dolgozta ki. E 
stratégia 4 egyenlő fontosságú missziót hivatott szol
gálni: 
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a világ emlékezetének (memóriájának) megőrzé
se; 

• információ az oktatás, tanulás és tudományos kuta
tás szolgálatában; 

• információ a humán erőforrások fejlesztése szolgá
latában; 

• információ a környezetgazdálkodás szolgálatában. 

A világ memóriájának megőrzése (Memória Mundl) 

Sajnálatos tény, hogy a pótolhatatlan könyvtári és 
levéltári gyűjtemények természetes és háborús okok
ból folyamatosan pusztulnak. A meglévő anyag jelen
tős része olyan rossz állapotban van, hogy bármikor 
teljesen tönkremehet. Ily módon az emberiség kulturá
lis örökségének egy része örökre elvész. Az írásban 
rögzített anyagokon túl fokozottan veszélyeztetve van
nak a szájhagyományok és az audiovizuális anyagok 
is. 

A globális memória másik alapvető eleme az az 
információ, amely a kormányzati szervek és magánin
tézmények hatékony szervezéséhez, vezetéséhez és 
működéséhez szükséges; e szempontból fokozott fi
gyelmet kell fordítani a múltban hozott döntésekre, 
tervekre és tevékenységekre vonatkozó dokumentu
mok megőrzésére. 

A fentiek alapján sürgős feladat az erők mozgósí
tása a világ különböző formákban jelentkező memóriá
jának megőrzésére. Az UNESCO információs stratégi
ája ezért e területen arra irányul, hogy 
• folyamatos kampányt szervezzen megfelelő formá

ban (pl. kiállítások útján) a világ közvéleményének 
tájékoztatására, és annak érdekében, hogy moz
gósítani lehessen a kormányszerveket, magánvál
lalkozásokat, szakmai szervezeteket és a nagykö
zönséget a problémák megoldására; 

• olyan irányelveket, szabványokat dolgozzon ki, 
amelyek elősegíthetik a gyűjtemények megóvását 
és a bennük rejlő információk hasznosítását; 

• előmozdítsa képszerű és szöveges adatbázisok 
létrehozatalát, amelyek a megfelelő bibliográfiai 
adatbázisokra támaszkodva lehetővé teszik az ál
lampolgárok számára, hogy ésszerű időn belül, 
elfogadható költséggel megtalálhassák és haszno
síthassák az ország rögzített örökségének szá
mukra szükséges elemeit; 

• segítse a meglevő jogi eszközök adaptálását és új 
jogi eszközök kidolgozását nemzeti és nemzetközi 
szinten a könyvtári és levéltári értékek védelmére 
és a hozzáférés szabályozására, valamint az infor
mációs technológiák alkalmazására vonatkozóan. 

Információ az oktatás, tanulás és tudományos 
kutatás szolgálatában 

A könyvtárak, levéltárak és információs szolgáltatá
sok fontos szerepet játszanak az oktatási intézmények 
szolgálatában. Ez a szerep kiterjed az analfabetizmus 

felszámolásától kezdve a szakmai képzés, különösen 
a fefsőoktatás információs hátterének megteremtéséig 
az oktatás valamennyi formájára és szintjére. A megfe
lelő könyvtáraknak döntő feladataik vannak a kutatás 
és fejlesztés hátterének megteremtésében csakúgy, 
mint az emberi jogok védelmében vagy a demokráciá
ra, békére való nevelésben. Az UNESCO információs 
stratégiája ezért e területen arra irányul, hogy 

• előmozdítsa a könyvtári, levéltári, információs in
tézmények, valamint az információs szolgáltatások 
fejlesztését oly módon, hogy azok a tanulási folya
matokat és a problémák megoldását szolgáló okta
tási központokká váljanak; 

• ösztönözze a könyvtárakat, levéltárakat és infor
mációs intézményeket a folyamatos képzésben, . 
tovább- és átképzésben, levelező ós „nyitott egye
temi" képzésben való aktív részvételre. 

Információ a humán erőforrások fejlesztése 
szolgálatában 

A humán erőforrások fejlesztése kiterjed a technikai, 
gazdasági ismeretek átadásán túl az etikai és kulturális 
értékek átadására is. Olyan tevékenység, amely bővíti 
az emberek ismereteit és választási lehetőségeit, kü
lönös tekintettel az élet minőségével és az emberi 
jogokkal kapcsolatos kérdésekre. Mindehhez alapfel
tétel, hogy megfelelő és naprakész információ álljon az 
állampolgárok teljes köre rendelkezésére a fenti téma
körökben. A könyvtárak, levéltárak és információs 
szolgáltatások fel kell, hogy készüljenek ezen igények 
kielégítésére. 

Az UNESCO információs stratégiáját a fentiek tekin
tetében az jellemzi, hogy 
• a nemzeti és nemzetközi szervezeteket ösztönözni 

kívánja a döntések megalapozását szolgáló infor
máció fejlesztésére; 

• a szükséges információk kezelésének és cseréjé
nek előmozdítása érdekében módszertani irányel
vek kidolgozásával, szoftver interfészek megvaló
sításával, IR. az ilyen célú erőfeszítések támogatá
sával segítséget nyújtson; 

• speciálisan fejlesztési célú információs és döntés-
előkészítő rendszerek létrehozatalával támogatni 
kívánja a kormányzati szerveket és vállalatokat 
egyaránt; 

• a maga eszközeivel támogatja az információs szol
gáltatások területén erős magánszektor kialakulá
sát. 

Információ a környezetgazdálkodás szolgálatában 

Az emberiség számára jelenleg az egyik legnagyobb 
megoldásra váró probléma a környezet védelme, kü
lönös tekintettel a föld, levegő, víz védelmére. A 
meleg ház-effektus és a klimatikus változások sür
gőssé teszik megfelelő technikai és gazdasági, ill. 
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politikai intézkedések megtételét. Ezeket megfelelő 
információs rendszerrel kell alátámasztani. 

Az UNESCO információs stratégiája e vonatkozás
ban arra irányul, hogy 
• előmozdítsa a környezetgazdálkodást támogató 

nemzeti és nemzetközi adatbázisok létrehozatalát, 
és olyan speciális információs rendszerek kialakí
tását, amelyek vészhelyzetben riasztanak, krízis 
szituációban segítik a döntéshozókat; 

• támogassa a környezetgazdálkodás területén a 
nemzetközi és világméretű adatcsere-hálózatok 
kialakítását és hasznosítását. 

A MEGVALÓSÍTÁS ESZKÖZEI 

Az UNESCO a stratégia megvalósítása érdekében 
a tagországok rendelkezésére bocsátja évtizedek so
rán felgyűlt tapasztalatait és kapcsolati rendszerét. 

Tekintettel saját pénzügyi forrásainak rendkívül korlá
tozott voltára, mindent megtesz költségvetésen kívüli: 
kormányzati és magánforrások mozgósítása érdeké
ben. Előmozdítja a partneri és együttműködési, közös 
vállalkozási kapcsolatok kialakítását és erősítését. 
Nagy figyelmet fordít az ipar, a kutatás és az oktatás 
közötti kapcsolatok erősítésére. Részt vesz nemzeti 
és szubregionális, regionális, ill. szektohális stratégiák 
kidolgozásában, összehangolásában. 

Mindezek során interdiszciplináris megközelítést 
alkalmaz, különös tekintettel a számítástechnika és 
kommunikációs technika eszközeinek felhaszná
lására. 

Vásárhelyi Pál 
(Budapesti Műszaki Egyetem, Könyvtár és Tájékoztató 

Központ) 

Magyar Könyvtári és Dokumentációs 
Szabványosítási Műszaki Bizottság 

A jól működő piacgazdaságokban alapvető követel
mény a megfelelően működő műszaki szabályozási 
rendszer, amelynek meghatározó eszköze a szab
vány. A hazánkban jelenleg funkcionáló műszaki sza
bályozási rendszer jelentősen eltér a fejlett nyugati 
országokétól. 

Az 1993. január elsejétől létrejött egységes európai 
piac követelményeihez való alkalmazkodás megköve
teli, hogy műszaki szabályozási rendszerünk megfelel
jen az EK-tagországok által alkalmazott rendszernek. 

Az elmúlt évtizedekben Magyarországon a műszaki 
szabályozás központi irányításos rendszere működött, 
így a még ma is érvényben lévő 78/1988. sz. szabvá
nyosításról szóló MT-rendelet a szabványok kötelező 
alkalmazását írja elő, továbbá az állami szabványki
adás kétszintű, amelynek értelmében az országos 
szabványokat a Magyar Szabványügyi Hivatal, az 
ágazati szabványokat pedig a minisztériumok léptetik 
hatályba. 

Az EK tagországaiban viszont a szabványok alkal
mazása önkéntes, a szabványkiadás egyszintű, bár 
természetesen létezik szakmai .szabványosítás, de 
nem a nemzeti szabványosítás keretei között. 

Mivel Magyarország 1992-ben az EK társult tagja 
lett, és reméljük, hogy idővel az EK tagjává válik, az 
erre való felkészülés érdekében szakítani kell a ko
rábbi magyar szabványosítási gyakorlattal. Közeledni 
kell a nyugat-európai országok gyakorlatához, hiszen 
ez elősegítheti az EK-hoz való csatlakozásunkat, ami 
a szabványosítás területén azt jelenti, hogy az Európai 
Szabványokat (EN), amelyeket az Európai Szab
ványügyi Bizottság (CEN) és az Európai Elektrotechni

kai Szabványügyi Bizottság (CENELEC) dolgoz ki, 
folyamatosan bevezetjük magyar nemzeti szabvány
ként. Jelenleg könyvtári témájú EN-szabvány nincs. 

A fenti cél érdekében 1990 decemberében jóvá
hagyták a 3495/90. számú kormányhatározatot, amely 
megszabja a nemzeti szabványosítás továbbfejleszté
sének alapvető feladatait. A feladatok közül ezúttal 
kettőről adunk tájékoztatást, amelyből az elsőre vonat
kozóan a szabványokat is gyűjtő könyvtáraknak már 
feltehetően gyakorlati tapasztalatuk is van. 

1993-ban megvalósult az egyszintű szabványkiadás 
(a könyvtári szabványok területén korábban is csak 
országos szabványok jelentek meg), de az iparban 
MSZ-05, -06 stb. azonosító jelzetű ágazati szabvá
nyok helyett napjainkban ME—05, -06 jelzettel nem 
szabványok, hanem műszaki előírások jelennek meg. 

A másik, amiről részletesebben szólunk - a kor
mányhatározatból kiemelve - , hogy a jövőben a szab
ványosítási tevékenység nemzeti szabványosítási 
műszaki bizottságok keretei között fog történni. 

A műszaki bizottságok szervezésekor a Nemzetközi 
Szabványügyi Szervezet Műszaki Bizottságait vettük 
alapul, és így az ISO/TC 46 Dokumentáció műszaki 
bizottság mintájára alakult meg 1991 júniusában a 
Magyar Könyvtári és Dokumentációs Szabványosítási 
Műszaki Bizottság (továbbiakban: Műszaki Bizottság), 
amely a könyvtári munka és a szakirodalmi tájékozta
tás (dokumentáció, információ) területén folyó szabvá
nyosításban érdekelt intézmények és személyek 
együttműködési szervezete. A Műszaki Bizottság a 
tagok részvételi szándékának közlésével és az ideigle
nes alapszabály jóváhagyásával alakult meg. A Mű-
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